

# 黄河沟美颜记

湖北宣恩:公益诉讼磋商助力小流域综合治理

## 公益风采

□本报记者 戴小巍  
通讯员 杨天成 郑昕

“宣恩美景、民族特色、动漫人物都上墙了，真是一步一景、步步皆景！”在湖北省宣恩县黄河沟小巷，一幅幅精美的3D艺术墙绘吸引众多居民、游客前来“打卡”。与之相得益彰的，是黄河沟流域清澈的流水、小巷深处正挂牌修复的历史建筑……

这是公益诉讼检察为民生幸福“加码”的生动实践。作为恩施州小流域综合治理试点之一的黄河沟，属于城郊型小流域，由瞿家沟、靶场沟等小微水体组成，是宣恩县城的重要生态涵养区，也是两镇七村（社区）2.4万居民的生活区。

2024年，宣恩县检察院扎实开展助力流域综合治理等专项工作，围绕黄河沟小流域综合治理办理了系列公益诉讼案件，推动黄河沟流域越变越美。

### 臭水沟成了清水渠

2024年7月，有“益心为公”志愿者向宣恩县检察院反映称，在黄河沟相关河段存在污染水质风险。检察官随即实地走访，发现黄河沟上游一处涵洞堆积着大量生活垃圾，附近岔路口的一家饭店存在向河沟排放生活污水的情形。

宣恩县检察院对此依法开展监督，邀请该县水利局、环保局、城管局参加磋商，就水污染防治问题达成一致磋商意见。2024年8月，该县水利局组织人员对涵洞处堆积的垃圾进行清理，对黄河沟小流域各溪沟环境卫生进行集中整治；该县环保局执法人员对排放生活污水的饭店进行调查，并下达整改通知，要求饭店限期拆除厨房外水池，做好周边环境卫生清理工作。

2024年9月中旬，检察官到办案现场开展“回头看”时发现，涵洞处堆积的垃圾已清理干净，涉事饭店也已按要求整改到位，清澈的水流顺着河道穿街而过。

随着黄河沟小流域综合治理试点项目的全面推进，昔日大家眼中的臭



湖北省宣恩县检察院公益诉讼干警查看黄河沟水质及沿线生态环境情况。

### 修复“有故事的老房子”

“这是当年贺龙元帅转战鄂西，落脚宣恩时的驻地之一。”在猫儿堡社区，“益心为公”志愿者老刘向检察官讲述着这里的歷史。

猫儿堡原名老虎堡，原是临近县城的一个村庄，后来与城区相连发展成为猫儿堡社区。随着发展，猫儿堡很多木质传统建筑都被改成了砖瓦房，现仅有社区半山处遗留曾家老屋、覃家老屋等多栋木质传统样式民居。2023年9月，宣恩县住建局对包括曾家老屋、覃家老屋在内的18处历史建筑进行挂牌保护。

老刘清楚地记得，2024年7月他到曾家老屋、覃家老屋时，看见两栋建筑存在屋顶塌陷、瓦片松动等问题，“不仅房子面临着损坏的风险，同时也存在瓦片坠落伤人的风险”。

随后，宣恩县检察院召集该县住建局、珠山镇政府，就黄河沟流域历史建筑保护问题召开磋商会议，厘清监管职责，并达成“修缮破损部分、消除安全隐患”的磋商意见。会后，该县住建局积极履职，先后两次制定修改设计方案，邀请检察官一起走访房屋产权所有人，对其开展释法说理。修复工作将于2025年2月正式开启。

挽救受损的历史建筑，让“有故事的老房子”换了新颜，这也与黄河沟小流域综合治理试点项目积极打造的“文化记忆博物馆”相契合，有助于让历史记忆得以延续，让城市文脉持续传承。

## 社区饮水机管理规范起来

□本报记者 王男  
通讯员 颜伟媛 潘嫣红

近日，吉林省长春市宽城区检察院对辖区某小区现制现售饮水机整改情况开展“回头看”时，发现饮水机上均张贴了许可批件、水质检测报告等。正在饮水机旁接水的李大姐满意地说：“现在饮水机定期有人来清洁，我们喝水更放心了。”

2024年3月，宽城区检察院在某社区开展公益诉讼相关普法活动时，发现不远处的一台现制现售饮水机周边卫生环境欠佳，且未张贴水质报告，存在饮用水安全隐患。随后，宽城区检察院对辖区11个街镇进行走访，随机抽查了91台现制现售饮水机，发现普遍存在未公示证照、缺失水质报告及许可批件、个别机器不够卫生等情况。

2024年8月，宽城区检察院邀请该区卫健委、区市场监督管理局、区

住建局、街道办事处代表，以及区人大代表、“益心为公”志愿者等参加保障现制现售饮用水安全公开听证会。

据悉，为保障辖区现制现售饮水机监管走深走实，参与听证会的区人大代表、政协委员已将检察建议分别转化为代表建议、政协提案，并向该区人大、政协提交。以本案的有效办理为契机，该院联合区人大常委会、区政协委员会共同制定了《代表建议、政协提案与公益诉讼检察建议双向衔接转化工作暂行办法》(以下简称《办法》)。该《办法》规定，检察机关结合公益诉讼检察工作实际，从代表建议、政协提案中筛选出涉及国家利益或社会公共利益保护的，通过案件化办理转化为公益诉讼检察建议；人大、政协则从检察机关制发的公益诉讼检察建议中，梳理出适合以人大监督、政协民主监督推动系统治理、综合治理的，通过人大代表、政协委员提出建议、提案以及进行专题视察，强化监督的双向贯通与转化，共同推动解决公益保护问题。

## “外墙脱落案令我印象深刻”

□本报记者 卢志坚  
通讯员 黄丹 王金艳

“过去的一年，我切实感受到了检察机关在守护民生福祉上的努力，其中办理的一起外墙脱落公益诉讼案件令我印象深刻。”日前，在江苏省苏州市相城区两会召开期间，提及检察机关办理代表建议工作，相城区人大代表曹凌云这样说道。

2024年4月底，相城区检察院收到曹凌云的建议：位于相城区某街道的A小区外墙反复出现大面积空鼓、脱落等现象，可能危及人民群众生命财产安全，请检察机关关注。收到建议后，该院公益诉讼检察部门高度重视，第一时间主动联系曹凌云了解情况。

“脱落的墙体相当于一个‘定时炸弹’，不仅影响着群众居住安全，还给过往行人、车辆带来安全隐患。”相城区检察院公益诉讼检察部门主任柳丽丽意识到必须马上行动。

2024年5月6日，检察官邀请“益心为公”志愿者一起对A小区进

行实地走访。走进A小区，检察官发现部分楼栋外墙的瓷砖有维修的痕迹，但通过详细排查，发现大多数楼栋外墙仍存在脱落、开裂、渗水等情况。“物业找人过来维修过好几次，可是治标不治本，这栋楼修好了，那栋楼又出现类似情况。现在走到住宅楼下，我们都要赶紧跑过去，生怕被脱落的瓷砖砸伤。”小区居民李大爷告诉检察官。

检察官还从小区物业了解到，部分墙面的空调机位外面百叶窗铰链老化严重，遇到大风天气时极易被吹落。仅2024年一年，就有多起因墙体、百叶窗脱落砸坏业主车辆而产生的纠纷。

A小区位于拆迁安置区域，周边小区的房龄普遍在10年以上，A小区的这些问题在其他小区也存在吗？该院公益诉讼检察部门再次梳理12345政务服务便民热线等平台上的线索，并发动“益心为公”志愿者，由点及面对辖区多个小区开展实地走访调查。一周内，检察官、志愿者团队共走访排查了6个小区，发现这些小区外墙面贴的装饰瓷砖经过长时间风吹雨淋，均出现了不同程度的脱落。

“小区外墙脱落安全隐患治理工作涉及面广、整改周期较长，需要多部门携手共同推进。”该院副检察长孙洁说。2024年6月5日，该院向相关职能部门制发检察建议，建议其依法履行职责，联合街道办事处开展专项排查整治，督促物业服务企业等相关主体做好小区高空坠物安全隐患排查整改及安全防范工作。

收到检察建议后，相关部门迅速响应，两个月内对包括A小区在内的12个小区做了专项排查整改。目前，5个小区的相关安全隐患已整改结束，还有些小区因工程量较大，仍在进一步整改中。

“检察机关回应代表建议及时，我切实感受到了检察监督的成效。希望我们继续携手深化人大代表履职和检察监督的互促共融，共同守护人民群众美好生活。”曹凌云欣慰地说。

自2023年4月以来，相城区检察院持续推进“人大代表建议+公益诉讼检察建议”双向衔接转化，截至目前已从代表建议中转化公益诉讼监督线索10余条，办结案件3件。

## 一线环卫工人戴上防刺手套

□本报记者 丁艳红  
通讯员 庄梅 谭朝波

“现在我们工作时间都戴上了防刺手套，再也没有被利器刺伤的情况了，工作既安全又安心。”日前，贵州省金沙县检察院检察官再次对辖区环卫工人进行回访时，他们一边向检察官介绍一边展示自己的劳动护具。

2024年8月和9月，金沙县检察院接到线索，称有环卫工人在清理垃圾箱时，不幸被夹杂其中的利器刺伤。该院随即开展走访调查。经初步核实，该县有环卫工人474名，工作时保护措施较少，被刺伤的情形时有发生，该院立即立案。

为全面排查环卫工人作业安全隐患，金沙县检察院依托与该县总工会等多家单位会签的《金沙县协同推进

运用“一函两书”制度保障劳动者权益工作机制》，邀请金沙县总工会共同开展专题调研，发现4家环卫企业未给环卫工人配发防刺手套、县综合行政执法局则成立专项工作组，推动上述4家环卫企业定时定量按照岗位需求发放防刺手套等必要的劳动作业用品，规范配置劳动护具，要求其规范开展每月不得少于一次的安全作业知识培训。

2024年8月和9月，金沙县检察院先后向该县人社部门、综合行政执法部门制发检察建议，建议人社部门依法履行法定监管职责，督促相关环卫企业按标准为环卫工人配发劳动护具，落实劳动者合法权益保护义务，并对辖区内环卫企业类似问题开展全面排查，加强日常执法检查，发现劳动者权益未得到保障的问题依法督促整改；建议综合行政执法部门采取措施提升环卫工人自我保护意识，持续督促相关环卫企业落实安全生产主体责任等。

收到检察建议后，该县人社局立

即到上述4家环卫企业进行走访调查，并针对未配备劳动护具等问题提出整改措施时限。

该县综合行政执法局则成立专项工作组，推动上述4家环卫企业定时定量按照岗位需求发放防刺手套等必要的劳动作业用品，规范配置劳动护具，要求其规范开展每月不得少于一次的安全作业知识培训。

2024年10月25日，金沙县检察院邀请“益心为公”志愿者、人民监督员、相关医学专家等作为听证员召开公开听证会。听证员一致认可行政机关的整改成效。



近日，浙江省宁波市江北区检察院组织干警前往慈城孔庙公园开展“法治集市”活动。干警们重点介绍了公益诉讼检察职能和“益心为公”志愿者检察云平台等问题反映和线索举报渠道，鼓励群众主动向检察机关提供公益诉讼检察相关线索，积极参与到社会公共利益保护中来。

本报记者蒋杰 通讯员汪子桐摄

# 以“三个善于” 做实高质效办好每一个案件

• 善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系

• 善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神

• 善于在法理情的有机统一中实现公平正义